

К ЧИТАТЕЛЯМ

Уважаемые читатели и коллеги!

Рад представить вашему вниманию шестой выпуск нашего журнала в уходящем 2018 г., который особым образом подводит итоги научной работы за год. Текущий номер получился достаточно объемным и насыщенным, в нем представлены все традиционные рубрики нашего издания, экспертные и аналитические материалы.



Прежде всего, хочется поздравить с приближающимся юбилеем нашего члена редакционного совета, большого ученого, высококвалифицированного преподавателя, доктора социологических наук, профессора, заслуженного работника высшего образования, главного редактора журнала «Социально-гуманитарные знания» Анатолия Васильевича Миронова и пожелать ему крепкого здоровья, неиссякаемой энергии и исполнения дальнейших планов. Пусть будут в Вашей жизни счастье и благополучие!

Рубрика «Современное российское общество» открывается статьей А.В. Миронова, в которой анализируется образование в контексте национально-государственной безопасности и делается вывод о стратегической важности развития системы образования как ресурса национально-государственной безопасности. Далее, наши московские коллеги – О.И. Карпухин и С.Н. Комиссаров – представили весьма оригинальный и интересный материал по проблемам развития культуры в своей статье под названием «Состояние российской культуры: экспертные оценки и мнение населения». В этой работе дано обобщение данных социологических исследований, в ходе которых были выявлены экспертные оценки и мнение населения о состоянии и перспективах российской культуры. Результаты позволяют скорректировать и повысить эффективность государственной культурной политики на федеральном и региональном уровнях.

Как обычно, в нашем журнале достаточно широко представляется этнокультурная проблематика. И в настоящем номере предлагаем вниманию читателей интересную статью Г.С. Денисовой, А.В. Лубско-

го и В.П. Войтенко на тему «Межэтнические взаимодействия на Юге России как предмет научных исследований». В центре внимания исследователей находятся прежде всего такие вопросы, как особенности этнополитической ситуации на Юге России, конструктивные и деструктивные факторы, влияющие на ее динамику, факторы межэтнической напряженности и конфликтогенности в региональных сообществах, влияние миграционных потоков на межэтнические отношения, деятельность органов государственной власти, гражданских и этнических организаций, этнических диаспор в сфере межнациональных отношений, институциональные практики, связанные с регуляцией межэтнических отношений и разрешением межэтнических конфликтов, профилактикой национализма и ксенофобии и др. Тему этноконфессиональной идентичности населения Юга России как дихотомии национального и религиозного компонентов продолжили в своей статье А.В. Бедрик, Н.К. Бинеева и А.Н. Дьяченко. В данной работе рассматриваются особенности этноконфессиональной идентичности диаспорных меньшинств Юга России. Авторы отмечают, что этносоциальные и конфессиональные дистанции усиливают риски развития межэтнических конфликтов, а реализация государственно-национальной политики невозможна без учета как этнокультурных, так и религиозных особенностей групп.

Ряд интересных статей представлен в разделе «Культура и глобализация». Так, в статье А.В. Абовян обсуждаются вопросы парадигмального сдвига в формирующемся медиаландшафте. В статье показана необходимость переосмысления протекающих в информационно-коммуникационном пространстве процессов, нахождения нового понимания взаимоотношений между акторами, источниками и каналами коммуникации.

Дизайн визуальной навигации в инфраструктуре современного города как фактор социализации личности исследовали Е.А. Горячева и И.А. Клименко. В статье Т.Ф. Капитан сформулирована проблема трансформации манипулятивных практик в современных медиа и проанализирована этика журналиста в цифровую эпоху.

Авторский коллектив в составе Л.В. Клименко, С.Г. Горяйнова и П.Е. Будаева проанализировал консюмеристское измерение гастрономической культуры студенческой молодежи. Результаты исследования, изложенные в статье, показали, что консюмеризм не является в настоящее время определяющим трендом в гастрономической культуре опрошенных студентов. Потребительское поведение молодежи на

рынке продуктов питания характеризуется доминированием прагматических установок с выраженной ориентацией на здоровое питание.

В статье Е.С. Масловой анализируются философские основания обесценивания личностной идентичности в контексте философии постмодернизма. Автор приходит к выводу, что постмодернистская концепция субъектности и идентичности индивида является философским самосознанием обывателя-рантье, растерянного перед угрозами дегуманизации западного «прогрессивного» общества потребления, массовой культуры, глобализации и тоталитарных корпораций.

Раздел «Социальная структура и социальные институты в современном обществе» также насыщен новыми идеями. К вопросам изучения профессионального спорта обратился В.В. Кожин. Автором предлагается новое понятие, которое в рамках институционального подхода позволяет решить проблемы видовой классификации спорта, стоящие на современном этапе перед социологией. Перспективы развития социально ориентированных НКО как субъектов гражданского общества изучили В.В. Ковалев и О.В. Богданова.

В статье В.П. Кутицкого рассматриваются социокультурные причины возникновения коррупции в России. Сама коррупция представлена в качестве социокультурного явления. Это предполагает необходимость её оценки в более широком контексте, чем это принято в юриспруденции, где оно по традиции изучается как порождение низкой правовой культуры и правового нигилизма. Отличительной особенностью предлагаемого подхода является то, что коррупция с точки зрения социокультурных оснований позиционируется как результат устойчивых социальных практик, которые находятся за пределами не только правовых, но и в широком смысле аксиологических координат.

В статье Г.Ю. Лазаревой рассмотрено социальное партнёрство как тип социально-трудовых отношений, механизмы социального партнёрства и юридические документы, регулирующие социально-трудовые отношения. Также проанализированы основные механизмы развития социального партнёрства в ЮРГПУ (НПИ).

В статье А.В. Попова и О.А. Нор-Аревян приведен анализ результатов социологического исследования, направленного на выявление уровня материальной удовлетворенности врачей г. Ростова-на-Дону и исследование восприятия врачами своего социально-экономического статуса, изучение структуры социальной идентичности ростовских врачей и определение значимости престижа профессии и влияния семейных трудовых традиций в формировании профессиональной идентичности.

Актуальные вопросы деформации экономического поведения и потребительские практики российской молодёжи в контексте эскалации ценностей общества потребления проанализированы в статье Н.В. Талалаева. Делается вывод о том, что ценности потребления нацелены на реализацию значимых в молодежной среде функций (демонстративная, досуговая, гедонистическая), что ведет к деформации оптимальных потребительских практик в молодежной среде, которые начинают доминировать в структуре экономического поведения, разрушая сложившиеся в социуме ролевые модели, адресуемые молодежи в системе экономических отношений.

В статье А.С. Фроловой анализируются потенциал и роль новых медиа, в частности социальных сетей в конструировании ретрансляции дискурсивной идентичности. Автор проводит контент-анализ крупных сообществ, посвященных социально-профессиональной группе врачей в социальной сети «ВКонтакте», и делает выводы о преобладающих коммуникативных практиках и функциях подобных сообществ в профессиональных коммуникациях и конструировании образа профессии.

Другой автор – Г.И. Чикарова – на материалах прикладного социологического исследования, проведенного в 2017 г. в городе Ростове-на-Дону, рассматривает социальный статус профессии учителя в оценках молодых представителей данного профессионального сообщества.

Мы продолжаем освещение научной и культурной жизни Юга России, экспертизу научных изданий. Так, представляем результаты изучения новых идей в социологических науках на Юге России в 2018 г. на основе обращения к журнальным изданиям.

В ознаменование 100-летнего юбилея со дня рождения великого ученого-гуманиста, организатора науки и образования Юрия Андреевича Жданова мы предлагаем вниманию читателей материал наших коллег о его творчестве.

Традиционно рекомендуем обратить внимание на рубрику «Книги, поступившие в редакцию».

*Главный редактор журнала «Гуманитарий Юга России»
Ю.Г. Волков*